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घटाने क� घटनाए ँ 
इस प�तक म.� ..ु

चमन चाचा और �रमिझम हर िदन क� तरह आज भी शाम क� सैर के िलए िनकले ह।�  वे रोज परे गाँव का च�कर काटते ू
ह।�  आज वे जहा भी गए वहाँ लोग उ�ह � सम�याओ से जझते िमले। और कमाल क� बात यह थी िक सारी सम�याओ का ं ं ू ं

हल एक ही सि�या से हआ- घटाना! तो सैर बन गई ‘घटाने क� घटनाए’ँ! �ं

घटाने के चार �कार के सवाल हो सकते ह।�  पहला, िजसम � एक समह से कछ िनकाल िदया जाए।जैसे 5 म � से 3 टॉिफयाँ  ू ु
खा ली तो िकतनी बची? दसरा िजसम � यह पता लगाना हो िक कौन से समह म � िकतने �यादा या कम ह।�  जैसे, मरेे पास 4 ूू
केले और त�हारे पास 6 केले ह?�  िकसके पास िकतने �यादा/कम ह?�  तीसरा िजसम � पहले और अत क� स�या पता हो ु ं ं
और िकतना बदलाव हआ, यह पता लगाना हो। जैसे कल पेड़ पर 9 पपीते थे और आज 5 ह � तो िकतने कम हए। चौथा � �
�कार वह ह ैजहा दी गई स�या म � िकतना जोड़ने पर एक िनि�त स�या िमलेगी। जैसे अभी �कोर 50 ह ैऔर जीतने के ं ं ं

�कोर 85 चािहए। तो िकतने रन जोड़ने ह�गे जीतने के िलए।

इस तरह �रमिझम और चाचा जी ने िमल कर कई तरह के सवाल� को हल कर सम�याए सलझाई।  ं ु ं
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अरे! वाह �रमिझम, आज 
मौसम बहत अ�छा है । �

अरे..अरे..रिव और सरज तम ू ु
लोग झगड़ �य� रहे हो ?

चाचा जी, इसने मेरी 
सारी  ले लीटॉिफयाँ

नह� चाचा 
जी! म�ने िसफ�  
इतनी ली ह�। 

हाँ चाचा जी! आज 
थोड़ी लबी सैर कर�गे..ं
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 इनको
िगनो।

10 टॉिफयाँ।

 10 म� से 4 गई तो त�हारे पास ुं
भी तो कछ टॉिफयाँ बची ह�गी।ु

तमने िकतनी ु
टॉिफयाँ खरीदी थी?

तो ठीक है 
ना–10 म� 
से 4 गई 

तो बची 6! 

 एक, दो 
तीन, चार, 
पाँच, छह 

– ये छह ह�।
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 चाचा जी, िहसाब तो 
बराबर हो गया, मगर झगड़ा 

कहाँ ख�म हआ?�

म�ने �रमिझम को भी 2 टॉिफयाँ 
दी, अब 6 म� से बची 4 ।  

अब �या कर� 
�रमिझम?!

अगर रिव मझे दो टॉिफयाँ दे, तो इन ु
दोन� क� टॉिफयाँ बराबर हो जाएगी!ं

और मेरी 
भी 4!

अ�छा! अब हआ न �
झगड़ा ख�म! चलो 
हम त�ह� घर छोड़ द�।ु
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�या हआ मदन �
काका! इतने दखी ु

�य� हो?

अरे �रमिझम! कल 
तमने पपीते िगने थे न?ु

हाँ चाचा जी! 
परे 9 पपीते थे। ू

एक, दो, तीन, चार, पाँच 
.. अरे हाँ चाचा जी! 

आज तो 5 ही पपीते ह�। 

आज पपीते कछ ु
कम नह� लग रहे?

1

2

3
4 5
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अरे रे रे .. 9 म� 
से 5 ही रह गए, 

बाक� कहाँ गए?

देखो, आज पके 
पपीते तोड़े थे। ये लो, 

एक त�हारे िलए!ु

छह, सात, आठ, नौ यािन 4 
पपीते अब पेड़ से गायब ह�। 

अ�छा, 9 पपीत� म� से 4 पके 
हए टट गये ह�! तो बताओ, � ू

क�चे िकतने बचे?

अरे चाची! आपने 
तो गायब हए �

पपीत� क� ग�थी ु
सलझा दी!ु

9 म� से 4 पक गए 
तो क�चे बचे 5!

6 78
999
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अमन! िकतने रन 
बनाए तम दोन� ने?ु

अबीर ने 20 
और म�ने 10

 बिढ़या है!

बिढ़या कहाँ चाचा 
जी!, म�ने 20 ही 

रन बनाए?  

और म�ने 
इससे भी 

कम, केवल 
10!
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�रमिझम! �या तम बता ु
सकती हो िक अमन ने 

अबीर से िकतने रन 
कम बनाए? िजतने रन अमन ने बनाए, 

उतने ही अबीर ने अमन 
से �यादा बनाए और 

अमन ने अबीर से कम! इतना उलझा 
हआ जवाब!�

सीधे कहो, िक अमन 
ने अबीर से 10 रन 
कम बनाए और 

अबीर ने अमन से 10 
रन �यादा बनाए!
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�या हआ रानी! �
इतनी परेशान �य� हो?

चाचा जी  हम दकान ग  ु ! ये
थे, अब पैस� का 

िहसाब नह� रहा। िमल 

म� 20 �पये लेकर गई 
थी और ये सामान 

खरीद लाई ह।ँ �

तमने सामान 5 ु
और 10 यािन 
15 �पये का 

सामान खरीदा, 
ठीक है न?
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दकानदार ने मझे िसफ�  ुु
इतने �पये लौटाए। 

ठीक तो है रानी, 20 �पये म� से 15 
�पये का सामान आया, और बाक� 

बचे 5 �पए, जो त�हारे पास ह�!ु

5 �पये!!! ये िहसाब 
तो सही हो गया! 

इसे ऐसे करो- 20 �पये म� से 10 हल 
�पए का पे�ट, तो बचे 10 �पये। िफर 
इस 10 �पये म� से 5 �पये का शै�प, ू

तो बचे िकतने, बताओ?

20-10=10,
 10-5=5
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चिलए चाचा जी! 
स�जी ले लेते ह�।

चलो �रमिझम! देख� �या-
�या सि�जयाँ िमल रही है। 

हाँ, आज तोरी, लौक� 
और िभडी ल�गे। मझे ये ं ु
सारी सि�जया पसद ह�!ं ं

िभडी कैसे ं
दी भाई?

कल तो 15 
�पये पाव थी? 

20 �पये 
पाव भैया!

मतलब कल से आज 
म� एक पाव िभडी का ं
दाम 5 � बढ़ गया! 

20-15 = 5
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25-20 = 5

 तोरई का �या 
दाम है?

कल से 5 
�पये कम।

आज क�मत होगी 25 म� 
से 5 गए - 20  �पये 

िकलो। 
कल िकतना 

दाम था काका?

25  �पये 
िकलो
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?-5 = 15
20

लौक� आज िकतने 
म� दे रहे हो?

आज 15 �पये क� एक 
लौक� है, कल से 5 �पये 

कम हआ है दाम। �

आज का दाम है 15 �पये 
और ये कल से 5 �पये कम 
है, यािन कल 5 �पये �यादा 
था दाम, मतलब कल लौक� 

20 �पये पीस थी!
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सिचव जी  तैयारी परी हो ू!
ग  कल के झडा  क�?ंयी रोहण

यहाँ 12 किस�याँ ु
ह�, आपको 

िकतनी किस�याँ ु
चािहए?

पचायत भवनं
टमाटरगंज  
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20 किस�याँ होती ु
तो ठीक रहता। 

िकतनी किस�याँ और िमल ु
जाए तो 20 किस�याँ ह�गी?ं ु

ट�ट वाले से बाक� 
किस�याँ मँगवा लेते ह�।  ु

12 + _ = 20
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ऐसे सोचो- 12 म� �या 
जोड़�गे तो बीस होगा?

अब ऐसे भी सोचो, 20 से 12 
कम करने पर िकतना बचेगा?

ये भी 8! यािन जोड़ 
का उ�टा है घटाना

12 + ?  = 20
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अरे! कल ही 1 दज�न केले िलए 
थे और आज एक ही बचा है?

चाचा जी, लगता है 
आज घटाने क� 

घटनाए ँहमारा पीछा 
नह� छोड़�गी!

हा हा हा!
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िकतना �यादा या िकतना कम?
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